
102مبادئ الاقتصاد الكلي 

يزيد بن راشد الضفيان:استاذ المادة
الفصل الخامسمحاضرة

استاذ المادة يزيد بن راشد الضفيان  مبادئ الاقتصاد الكلي



الفصل الخامس

نظرية المضاعف

:علىأهداف الفصل أن تتعلم وتتعرف
مبدأ المضاعف•

كيفية عمل المضاعف•

اشتقاق المضاعف رياضيا•

مضاعف الاستهلاك•

مضاعف الانفاق الحكومي•

المفتوحالاقتصادمضاعف•

استاذ المادة يزيد بن راشد الضفيان  مبادئ الاقتصاد الكلي

العكسيالمضاعف•

الضريبةمضاعف•

المضاعفقيمةتحديدأساليب•

المفتوحةالميزانيةمضاعف•

الكليالطلبومنحىالمضاعف•

المادةهذهترتيبفيالراشدبدورالاستاذةمحاضراتعلىالاعتمادتمكماوالمحيميد،الجراحلمؤلفيهالاقتصادمبادئكتابهوالمحاضرةهذهمصدر:ملاحظة



الفصل الخامس

مقدمة

:أنواع الاقتصادات

:مفتوحاقتصاد
C+I+G+(X-M)قطاعاتأربعمنيتكون

.خارجيةتعاملاتلهالاقتصادهذاأنويلاحظ

:مغلقاقتصاد

Cواحدقطاعمنيتكونقد

C+Iقطاعينمنأو

C+I+Gقطاعاتثلاثمنأو

.الثلاثةحالاتهكلفيخارجيةتعاملاتأيلهليسالاقتصادهذاأنويلاحظ
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الفصل الخامس

نظرية المضاعف

بيعةطحسب)الأسفلأوللأعلىسيتحركالطلبمنحنىفإنالكلي،(الإنفاق)الطلبعناصرأحديتغيرعندما

فيالحاصلالتغيرمقدارمنأكبربمقداريتغيرسوفالمحليالناتجولكنالتغير،مقداربنفس(الحاصلالتغير

!ذلك؟يحدثلماذا.الطلبعناصر

المحليالناتجمستوىفيأكبرزيادةإلىستؤدي(الكليالطلب)الانفاقفيالزيادةأنفيالمضاعفنظريةتتلخص

.التوازنيالإجمالي

:عنعبارة(Mr)المضاعفقيمة
. نسبة التغير في الناتج المحلي الإجمالي التوازني إلى التغير في أحد عناصر الإنفاق

استاذ المادة يزيد بن راشد الضفيان  مبادئ الاقتصاد الكلي



الفصل الخامس

نظرية المضاعف

𝑀𝑟:الاستثمارمضاعف =
Δ𝑌

Δ𝐼

دولةالفيالأعمالقطاعوأنثابتة،الأسعارأنسنفترض

إلىافةكإضدولارمليونمئتيبمقداراستثماراتهزيادةقرر

.دولارمليونتسعمائةالبالغالسابقالاستثمار

بمقدارازدادالمحليالناتجأنستلاحظالحالةهذهفي

المثالذاهفيالبالغة)الاستثمارفيالزيادةقيمةمنأكبر

.(دولارمليونمئتي

.لمزيد من الشرح129راجع الكتاب صفحة 
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الفصل الخامس

نظرية المضاعف

𝑀𝑟:الاستثمارمضاعف =
Δ𝑌

Δ𝐼
=

800

200
= 400
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الإنفاق الكلي

(AD)

صافي الصادرات

(X - M)

الانفاق الحكومي 

(G)

الاستثمار
900بعد زيادته من 

(I)

الاستهلاك

(C)

الناتج المحلي الإجمالي

(Y)

5300 100- 1300 1100 3000 4800

5600 100- 1300 1100 3300 5200

5900 100- 1300 1100 3600 5600

6200 100- 1300 1100 3900 6000

6500 100- 1300 1100 4200 6400

6800 100- 1300 1100 4500 6800

7100 100- 1300 1100 4800 7200



الفصل الخامس

نظرية المضاعف

132صفحةالكتابمنمثال:الاستثمارمضاعفعملكيفية

ريالمليوناستثمارقررتسابك

0.75يساويللاستهلاكالحديالميلأنوبافتراض

دخليادةزتعنيريالمليونبمقدارسابكفيالاستثمارزيادة:الأولىالدورة

(للعاملينقطفتوجهالمبلغأنبافتراض).ريالمليونبمقداربالمشروعالعاملين

و-ألف750-دخولهممن%75ينفقونالعاملين:الثانيةالدورة

قداربمالإجماليالمحليالناتجفيزيادةهنا.كمدخراتبالباقييحتفظون

.ريالمليوناستثمارنتيجةمليون1.75

مضاعفتخلقلكيدخولهامن%75مجموعةكلتنفقدورةكلفيهكذاو

.نهايةمالاإلىالاقتصادفيآخر
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الفصل الخامس

مضاعف اقتصاد مغلق مكون من قطاعين

𝑀𝑟:الاستثمارمضاعفاشتقاقكيفية =
Δ𝑌

Δ𝐼

Y0:قطاعينمنمكونلاقتصادالتوازنمعادلة = C + I

C:الاستهلاكدالة = a + bY0

I:الاستثماردالة = I0

:وازنالتمعادلةفيالاستثمارودالةالاستهلاكدالةتعويض:أولا

Y0 = a + bY0 + I0

Y0إلىبالنسبةالحل:ثانيا

Y0 = a + bY0 + I0

Y0 – bY0 = a + I0

Y0 ( 1 – b) = a + I0

Y0 =
1

1 − b
(a + I0)
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Δ𝑌 = Y1 – Y0
:وعلى هذا

Y1 –Y0 =
(a + I1)

1 − b
−

a + I0
1 − b

=
𝐼1 − 𝐼0
1 − 𝑏

Δ𝐼 = I1 − I0

𝑀𝑟 =
Δ𝑌

Δ𝐼
=

I1 − I0
1 − b
△ 𝐼

=

I1 − I0
1 − b
I1 − I0

=
I1 − I0
1 − b

×
𝟏

I1 − I0

𝑀𝑟 =
1

1 − 𝑏
=

Δ𝑌

Δ𝐼
=
1

𝑠



الفصل الخامس

مضاعف اقتصاد مغلق مكون من ثلاث قطاعات

:قطاعاتثلاثمنمكونلاقتصادالتوازنمعادلة

Y0 = C + I + G
C = a + bY0

I = I0

G=G0

:وازنالتمعادلةفيالاستثمارودالةالاستهلاكدالةتعويض:أولا

Y0 = a + bY0 + I0 + G0
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Y0إلىبالنسبةالحل:ثانيا

Y0 = a + bY0 + I0 + G0

Y0 – bY0 = a + I0+ G0

Y0  ( 1 – b) = a + I0+ G0

Y0 =
1

1 − b
(a + I0+ G0)

𝑌0 = 𝑀𝑟 ∗ 𝐴0



الفصل الخامس

استاذ المادة يزيد بن راشد الضفيان  مبادئ الاقتصاد الكلي

مليون و كان الميل الحدي 400قامت الحكومة بزيادة انفاقها بمبلغ ( بدون ضرائب)قطاعات 3في اقتصاد مغلق مكون من : مثال•
احسب مضاعف الانفاق؟%. 80للاستهلاك 

𝑀𝑟 =
∆𝑌

∆𝐺
=

1

1 − 𝑏
=

1

1 − 0.8
=

1

0.2
= 5

احسب مقدار التغير في الدخل؟

∆𝑌 =
1

1 − 𝑏
∆𝐺 = 5 × 400 = 2000

مليون2000التوازني بمقدار ( الناتج)مليون أدى لزيادة الدخل 400هذا يعني أن زيادة الانفاق الحكومي بمقدار 

:لاحظ

الاستثمارمضاعف = مضاعف الانفاق الحكومي = مضاعف الاستهلاك •
1

1−𝑏
.في اقتصاد مغلق مكون من ثلاث قطاعات=

(.  أفراد أو حكومة)بالإنفاق النظر عن من قام بصرف ( Mr)دائماً يساوي مضاعف الاقتصاد نفاقيالاالمضاعف •



الفصل الخامس

لا يوجد ضرائبمضاعف اقتصاد مفتوح 

:مفتوحلاقتصادالتوازنمعادلة
Y = C + I + G + (X-M)

C = a + bY
I = I0; G = G0

X= X0 ; M = M0 + mY
ضرائبيوجدلا

:التوازنمعادلةفيالدوالتعويض:أولا

Y = a + bY0 + I0 + G0 + X0 - M0 - mY
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Y0إلىبالنسبةالحل:ثانيا

Y = a + bY0 + I0 + G0 + X0 M0 – mY

Y - bY0 + mY = a + I0 + G0 + X0 - M0

Y (1 - b + m)= a + I0 + G0 + X0 - M0

Y =
1

1 − b +m
(a + I0+ G0+ X0−M0)

𝑌 = 𝑀𝑟 ∗ 𝐴0



Yd: نعلم أن• = (Y – T)     

:المختلفة من حيث طريقة التحصيل( T)لابد أن نفرق بين أنواع الضرائب •

(.ميل دالة الضريبة)معدل الضريبة أو الميل الحدي للضريبة النسبية ( 𝑡): حيث

الفصل الخامس

مقدمة

استاذ المادة يزيد بن راشد الضفيان  مبادئ الاقتصاد الكلي

ضريبة مزدوجة ضريبة نسبية ضريبة ثابتة

تتكون من ضريبة 

.بيةثابتة و ضريبة نس

ل هي مبلغ مرتبط بمستوى الدخ

.ضريبة الدخل: المكتسب مثل

ظر هي مبلغ ثابت يدفع بغض الن

الرسوم : عن مستوى الدخل مثل

الحكومية الخدمية

T = T0 + t Y T = t Y T = T0



الفصل الخامس

بوجود ضريبة ثابتةمضاعف اقتصاد مفتوح

:مفتوحلاقتصادالتوازنمعادلة
Y = C + I + G + (X-M)

C = a + bYd
I = I0; G = G0

X= X0 ; M = M0 + mY
T = T0
Yd = Y - T

:التوازنمعادلةفيالدوالتعويض:أولا

Y = a + b(Y-T) + I0 + G0 + X0 - M0 - mY
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Y0إلىبالنسبةالحل:ثانيا

Y = a + b(Y-T) + I0 + G0 + X0 - M0 – mY

Y = a + b(Y-T0 ) + I0 + G0 + X0 - M0 – mY

Y = a + bY - bT0 + I0 + G0 + X0 - M0 – mY

Y - bY0 + mY = a - bT0 + I0 + G0 + X0 - M0

Y (1 - b + m)= a  - bT0 + I0 + G0 + X0 - M0

Y =
1

1 − b +m
(a − bT0+ I0+ G0+ X0−M0)

𝑌 = 𝑀𝑟 ∗ 𝐴0



الفصل الخامس

بوجود ضريبة نسبيةمضاعف اقتصاد مفتوح

:مفتوحلاقتصادالتوازنمعادلة
Y = C + I + G + (X-M)

C = a + bYd
I = I0; G = G0

X= X0 ; M = M0 + mY
T = tY
Yd = Y - T

:التوازنمعادلةفيالدوالتعويض:أولا

Y = a + b(Y-T) + I0 + G0 + X0 - M0 - mY

استاذ المادة يزيد بن راشد الضفيان  مبادئ الاقتصاد الكلي

Y0إلىبالنسبةالحل:ثانيا

Y = a + b(Y-T) + I0 + G0 + X0 - M0 – mY

Y = a + b(Y-T0 - tY ) + I0 + G0 + X0 - M0 – mY

Y = a + bY - btY + I0 + G0 + X0 - M0 – mY

Y - bY0 + btY + mY = a + I0 + G0 + X0 - M0

Y (1 - b + bt + m)= a  + I0 + G0 + X0 - M0

Y =
1

1 − b + bt + m
(a + I0+ G0+ X0−M0)

𝑌 = 𝑀𝑟 ∗ 𝐴0



الفصل الخامس

بوجود ضريبة مزدوجةمضاعف اقتصاد مفتوح

:مفتوحلاقتصادالتوازنمعادلة
Y = C + I + G + (X-M)

C = a + bYd
I = I0; G = G0

X= X0 ; M = M0 + mY
T = T0 + tY
Yd = Y - T

:التوازنمعادلةفيالدوالتعويض:أولا

Y = a + b(Y-T) + I0 + G0 + X0 - M0 - mY

استاذ المادة يزيد بن راشد الضفيان  مبادئ الاقتصاد الكلي

Y0إلىبالنسبةالحل:ثانيا

Y = a + b(Y-T) + I0 + G0 + X0 - M0 – mY

Y = a + b(Y-T0 - tY ) + I0 + G0 + X0 - M0 – mY

Y = a + bY - bT0 - btY + I0 + G0 + X0 - M0 – mY

Y - bY0 + btY + mY = a - bT0 + I0 + G0 + X0 - M0

Y (1 - b + bt + m)= a  - bT0 + I0 + G0 + X0 - M0

Y =
1

1 − b + bt + m
(a − bT0+ I0+ G0+ X0−M0)

𝑌 = 𝑀𝑟 ∗ 𝐴0



:مضاعف الضريبة الثابتة 

.التوازني للتغيرات في مستوى الضريبة الثابتة( الدخل)يقيس استجابة الناتج 

∆𝑌

∆𝑇
= −𝑏 Mr ∆𝑌 = −𝑏(𝑀𝑟)∆𝑇

.و دائماً أقل من المضاعف الانفاقي( لأنه تسرب)الضريبة إشارته سالبة مضاعف 

استاذ المادة يزيد بن راشد الضفيان  مبادئ الاقتصاد الكلي



:الانفاق ومضاعف الضريبةمضاعفات 

قانونهالمضاعف

𝑌∆مضاعف الاستهلاك التلقائي

∆𝑎
= 𝑀𝑟

𝑌∆مضاعف الانفاق الحكومي التلقائي

∆𝐺
= 𝑀𝑟

𝑌∆مضاعف الاستثمار التلقائي

∆𝐼
= 𝑀𝑟

𝑌∆مضاعف الضريبة الثابتة 

∆𝑇
= −𝑏(𝑀𝑟 )
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(:BS)الميزانية الحكومية 

(:الميزان الحكومي( )ميزانية الدولة)الميزان العام •

.هو المتبقي من إيرادات الدولة بعد طرح مصروفاتها

BS = T – G

عجز توازن فائض

T < G T = G T > G

BS < 0 BS = 0 BS > 0

استاذ المادة يزيد بن راشد الضفيان  مبادئ الاقتصاد الكلي



:مضاعف الميزانية المتوازنة

Balancedالمتوازنةالميزانية• Budget:

.الضرائبنمالمتحصلةالايراداتفيمماثلتغيريقابلهالحكوميالانفاقتغيربسببالكليالطلبفيالتغير

.الحجمحيثمنمماثلدخليولدوالكليالطلبعلىمباشرأثرله:الحكوميالانفاقفيالتغير•

.خراتالمدفيتغيرسيعادلهالمتاحالدخلبعضلأنالكليالطلبفيمماثلتغيريولدلا:الضرائبفيالتغير•

علىصافي(انكماشي)توسعيأثرلهمتماثلةبمعدلات(حدىعلىكل)الضرائبوالحكوميالانفاق(انخفاض)ارتفاع•
.الدخلوالكليالطلب

استاذ المادة يزيد بن راشد الضفيان  مبادئ الاقتصاد الكلي



:مضاعف الميزانية المتوازنة

:أثر زيادة الضرائب و الانفاق الحكومي معاً بنفس المقدار•

تغير في الضرائب هذه السياسة تستخدم لإحداث توازن في الميزانية بحيث يتساوى التغير في الانفاق الحكومي مع ال
(ΔG=ΔT )مما يؤدي لزيادة الناتج المحلي بنفس المقدار دون أي آثار توسعية أو انكماشية.

نية مضاعف الميزاالضريبةمضاعف + مضاعف الانفاق الحكومي = مضاعف الميزانية المتوازنة : في هذه الحالة
1= المتوازنة 

:  ةبافتراض اقتصاد مغلق، تحدث به متغيرات متساوية في كل من الانفاق الحكومي والضرائب الثابت:الاثبات

𝑀𝑟 =
Δ𝑌

Δ𝐺
+
Δ𝑌

Δ𝑇
=

1

1 − 𝑏
+

−𝑏

1 − 𝑏
=
1 − 𝑏

1 − 𝑏
= 1

استاذ المادة يزيد بن راشد الضفيان  مبادئ الاقتصاد الكلي



:مضاعف الميزانية المتوازنة

:أثر زيادة الضرائب و الانفاق الحكومي معاً بنفس المقدار•

هلاك ، إذا كان الميل الحدي للاستبنفس المقدارمليون و كذلك الضرائب ارتفعت 2ارتفع الانفاق الحكومي بمقدار : مثال
؟، ما أثر ذلك على الدخل التوازني0.8

𝛥𝑌 = Mr * 𝛥𝐺 + Mr * Δ𝑇 =
1

1−0.8
* 2  + 

−0.8

1−0.8
* 2 = + مليون 2

استاذ المادة يزيد بن راشد الضفيان  مبادئ الاقتصاد الكلي



مضاعف الاستثمار–أثر زيادة الاستثمار 

استاذ المادة يزيد بن راشد الضفيان  مبادئ الاقتصاد الكلي



مضاعف الاستهلاك–أثر زيادة الاستهلاك 

C1+I+G+ (X-M)

E0  

E1

●

●

6000 6800

45°

مليون دولار200

الناتج المحلي الإجمالى

كل ش 

 (5-3)

هلاك الت  
ادة  الاست  ي  ي  ز 

ائ  لق 

ق   ن  ط الا 
حرك خ 

اق  ا دت  لت 
ادة   علي، ما ا دى لر ي  للا 

 
ات  ن  الت  واز  وى ن  لي  مست 

ج  المح
ر من  الر ي   داز ا كب  مق  ي  ب 

ادة  ف 
هلاك

.الاست 

6800

الإنفاق

6000

C0+I+G+ (X-M)
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مضاعف الإنفاق الحكومي–أثر زيادة الإنفاق الحكومي 

8000 10000

الانفاق

0

2000
450

N1

N2

كل ش 

(5-4)

ادة   ي  ز 
اق   ق  ن  الا 

داز  مق  كومي  ب 
دى  400الح و  ست 

وى اع مست  ق  لي ازن  ج  ا 
ات  الت 

داز  مق  ي  ب 
ئ  واز  2000الت 

ون   ملت 

Y

C+I+G1

C+I+G0
400
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المضاعف العكسي–أثر انخفاض الاستهلاك 

الإنفاق

كل ش 

(6-5)

سي  
اعف  العك ر المض  اض  ا)اث  ق  خ 

ت 

داز  مق  هلاك ب 
ون  200الاست  ملت 

ج  
ات  اض  الت  ق  خ 

لي ات  دى  ا  و  داز ن  مق  ب 

ب  800 سب  ون  ب  ملت 

اعف   E1(المض 

E0

●

5200 6000

45°

مليون دولار200 C1+I+G+ (X-M)

C0+I+G+ (X-M)

(ملايين الدولارات)الناتج المحلي الإجمإلى 
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المضاعف ومنحنى الطلب الكلي

كل ش 

(7-5)

ي التلقائية فالزيادة 

الانفاق أحد بنود 

الاستثمار في هذا )

تؤدي إلى ( المثال

تحرك أفقي لمنحنى

الكلي بما الطلب 

يساوى مضاعف 

ي الانفاق مضروباً ف

الزيادة في مقدار 

الانفاق

المسافة من )

E0  إلىE1  )

E1

●

●

6000 6800

45°

C+I0+G+ (X-M)    

C+I1+G+ (X-M)

E0 E1
● ●

6000 6800

الناتج المحلي الإجمالى

100

AD0

AD1

الإنفاق

مستوى
الأسعار

E0

Y

Y

P
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:تمارين

:بافتراض النموذج التالي

Y = C + I + G + X – M

C = 100 + 0.7Yd; I = 200; X = 125;

G = 100; T = 0.142Y; M = 25+0.1Y; Yd = Y – T

:المطلوب حساب كل من

الدخل القومي-

الاستهلاك-

الادخار-
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:تمارين

:الحل

الحساب بطريقة استخدام قانون المضاعف: الدخل القومي

𝑌 =
𝑎 + 𝐼0 + 𝐺0 + 𝑋0 +𝑀0 − 𝑏𝑇0

1 − 𝑏 + 𝑏𝑡 + 𝑚
=
100 + 200 + 100 + 125 − 25 − 0

1 − 0.7 + 0.7 0.142 + 0.1
=

500

.4994
= 1001.20

الحساب بطريقة التعويض : الدخل القومي
Y = 100 + 0.7Yd + 200 + 125 + 100 – 25 – 0.1Y
Y = 500 + 0.7Yd – 0.1Y
Y = 500 + 0.7(Y-T) – 0.1Y
Y = 500 + 0.7Y – 0.7T – 0.1Y
Y = 500 + 0.6Y – 0.7(0.142Y)
Y = 500 + 0.5006)
Y – 0.5006Y = 500
0.4994Y = 500
Y = 1001.20
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:تمارين

:الحل

:حساب الاستهلاك
Yd = Y – T = 1001.20 – 0.142(1001.20) = 859.0296
C = 100 + 0.7(859.0296) = 701.32

:حساب الادخار
S = -100 + 0.3(859.0296) = 157.71
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بطريقة الحقن والتسربالدخل القومي 

طريقة الحقن والتسرب

S + T + M = X + G + I
:مثال على هذه الطريقة

C = 100 + 0.80Yd; I = 200 ; G = 80; T = 50 + 0.10 Y; X = 50; M = 20 + 0.05 Y

:الحل باستخدام طريقة الحقن والتسرب

S = -100 + 0.2Yd

-100 + 0.2( Y - 50 - 0.1Y ) + 50 + 0.1 Y + 20 + 0.05 = 50 + 80 + 200

-40 + 0.33Y = 330

0.33 Y = 370

Y = 1121.21
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:التمرين الشامل

C = 100 + 0.80Yd 
I = 200 
G = 80 
T = 50 + 0.10 Y 
X = 50 
M = 20 + 0.05 Y

مغلق؟أممفتوحالاقتصادهذاهل

:التسرب=الحقن،الانفاق=الدخلبطريقةالتوازنيالدخلأوجد

التوازن؟عندالضرائبحصيلةأوجد

:الشخصيالدخلأوجد(YD)التوازنعند

:التوازنعندالاستهلاكقيمةأوجد

:التوازنعندالادخارقيمةأوجد

:التوازنعندالوارداتقيمةأوجد

التوازن؟عندالميزانيةفيفائضأمعجزمنالاقتصادهذايعانيهل
عندالتجاريالميزانفيفائضامعجزمنالاقتصادهذايعانيهل

التوازن؟
ي،الحكومالانفاقالاستثمار،الاستهلاك،منلكلالمضاعفقيمةأوجد

:الوارداتالضرائب،
الدخلعلىريال100بمقدارالاستثمارمستوىارتفاعسيؤثركيف

؟التوازني
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